

**ЖЕНСКАЯ ФРОНТОВАЯ ПОВСЕДНЕВНОСТЬ В ГОДЫ
ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ ЧЕРЕЗ ПРИЗМУ КОЛЛЕКЦИЙ
САМАРСКОГО ОБЛАСТНОГО ИСТОРИКО-КРАЕВЕДЧЕСКОГО МУЗЕЯ
ИМ. П. В. АЛАБИНА**

Через судьбу четырех девушек, оставивших след в Самарском областном историко-краеведческом музее им. П. В. Алабина, автор рассматривает проблему повседневности женщин-фронтовиков, имевших самые распространенные воинские специальности в годы войны. Их желанию помочь родине в ее тяжелую пору не помешали ни опасность смерти, ни тяжелые физические и психологические нагрузки.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, СССР, советские женщины, фронтовая повседневность.



Повседневность женщин-военнослужащих в годы Великой Отечественной войны редко становилась предметом специальных исследований историков. Недостаточное освещение данной проблемы в исторической науке делает тему нашей работы актуальной. Ее цель – выявить типичные черты фронтовой повседневности женщин-военнослужащих, имевших в годы войны самые распространенные воинские специальности.

Героинями статьи стали четыре девушки, предметы которых пополнили фонды фотодокументов [3, 4], документов [5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12] и истории быта, в частности, коллекцию военного обмундирования [13] Самарского историко-краеведческого музея им. П.В. Алабина. Проанализировав музейные предметы, мы пришли к следующим выводам.

Из четырех женщин-фронтовиков три родились в сельской местности, одна – в городе. Три из них родились и выросли в Куйбышевской области, а одна женщина-фронтовик переехала в Куйбышев до войны. До войны одна из них успела стать учительницей, другая – фельдшером-акушером, а третья – телеграфисткой. Две девушки пошли на фронт добровольцами, две другие откликнулись на комсомольский призыв ВЛКСМ. Самой младшей из них было 17 лет, а самой старшей – 22 года. Все они во время войны стали членами ВКП(б), а одна из них участвовала не только в Великой Отечественной войне, но и в войне против Японии.

Зинаида Уварова, имея профессию телеграфистки, добровольно ушла на фронт в июле 1941 г. Зинаиду направили в Отдельную кабельно-шестовую роту, в которой она прослужила до 1942 г. солдатом-связистом. Она ставила шесты и наводила кабель для связи с командованием в тяжелых условиях отхода советских войск, работала на «морзянке» и полевом коммутаторе, передавая шифровки своего и главного командования. Зинаида боялась, что ее ранят в руку, лишив возможности передавать и принимать шифровки, поэтому все свободное время в блиндаже тренировала свою ногу на ключе. С 1942

* © Янцен И.Д., 2020.

Янцен Ирина Дмитриевна (irina_yancen@mail.ru), магистрант исторического факультета, Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева

по 1944 г. Зинаида служила в 15-й стрелковой дивизии, ставшей впоследствии гвардейской, где она получила звание гвардии сержанта. Вместе с дивизией Зинаида освобождала Харьков и Кривой Рог, проявляя, согласно ее служебно-боевой характеристике, мужество и отвагу при обеспечении бесперебойной связи с частями. Как связист Зинаида участвовала в крупнейших сражениях войны – Сталинградской битве и битве на Курской дуге, освобождала Белград, Тирасполь и Бендеры [1]. Имеет орден Красной Звезды и медаль «За боевые заслуги» [1].

Надежда Шадрина по комсомольскому призыву попала на фронт в мае 1942 г., где она служила сначала аэростатчицей, охраняя объекты оборонного значения, а затем прибористом в зенитной артиллерии, с которой прошла Белоруссию и Латвию. Надежда дослужилась до звания младшего сержанта, была комсоргом в своей батарее, стала членом партии с 1945 г. В фондах музея им. П.В. Алабина сохранилось фронтовое письмо, отправленное ко дню 8 марта, от командира и бойцов приборного отделения с благодарностью маме Надежды за то, что «прислали настоящую дочь, от которой веет духом патриотизма» [14].

Санитарструктор Зинаида Смирнова ушла на фронт, когда ей еще не исполнилось и 18 лет. В сохранившейся характеристике, которую ей дал председатель Куйбышевского райкома Российского общества красного креста (РОКК), говорится, что в санитарной дружине, организованной при трикотажном комбинате, Зина была «самая бойкая и активная», «толковая и понятливая» [15]. Зину не пустили на фронт из-за несовершеннолетнего возраста. Получив согласие матери Зины, ее со вторым набором отпускают в августе 1941 г. на фронт. Зина дослужилась до гвардии старшины медицинской службы, вынесла на себе с поля боя более 600 бойцов и командиров с их личным оружием, выходила из окружения и восстанавливала связь со своим батальоном, ходила в разведку [16]. За время службы Зина получила пять ранений, в том числе два тяжелых и две контузии. О последнем ранении говорится в сохранившемся в музее письме, посланном матери Зины ее боевым товарищем, где он сообщает о том, что она ранена осколком в глаз. Это ранение сделало Зину инвалидом: она была комиссована и отправлена в Куйбышев. Награждена орденом Красного Знамени, была представлена к званию Героя Советского Союза, но его она так и не получила [16]. Вместо этого Зина была награждена высшей государственной наградой – орденом Ленина [16].

Начальник базы службы крови, лейтенант медицинской службы Наталья Карабашина, как и Зинаида Смирнова, на фронт попала не сразу. Ее заявление в военкомате не приняли, и на фронт Наталья попала только в марте 1942 г. в составе Санитарного отдела 53-й Действующей армии, с которой она дошла до Праги и повернула на Забайкальский фронт на войну с Японией [1]. До войны она окончила Куйбышевскую фельдшерско-акушерскую школу. Дело у нее на войне было очень серьезное: она занималась консервированием человеческой крови, которую сдавали доноры (в их числе была и сама Наталья), организовывала хранение, перевозку; обеспечивала системами для переливания крови и кровезамещающих жидкостей, сывороткой, определяющей группу крови раненых. Благодаря тому, что она вовремя доставляла кровь раненым на передовые этапы и в госпитали, она спасла сотням тяжелораненых жизнь. Имеет награды – медали «За боевые заслуги», «За победу над Германией», «За победу над Японией», орден Красной Звезды [2], а также благодарности от командования.

Постоянная опасность смерти и получения увечий, тяжелые физические нагрузки и психологическое напряжение стали определяющими чертами женской фронтовой повседневности. Они все могли остаться в тылу, но предпочли отправиться на фронт. Зачем им это было нужно? Одна из причин, она же главная – желание помочь своей родине в тяжелую пору, ведь они были детьми того поколения, которое воспитывалось в постоянном ожидании войны и готовности отдать жизнь за социалистическое отечество.

Библиографический список

1. Память народа [Электронный ресурс]. URL: <https://pamyat-naroda.ru>
2. Подвиг народа [Электронный ресурс]. URL: <http://podvignaroda.ru>
3. Самарский областной историко-краеведческий музей (СОИКМ) им. П.В. Алабина. КП-19213/5, 19248/3, 14202/1, 17792/4.
4. СОИКМ им. П.В. Алабина. КП-19213/4, 19232/5.
5. СОИКМ им. П.В. Алабина. КП-19214/1, 14202/3.
6. СОИКМ им. П.В. Алабина. КП-19248/11, 19248/7, 19248/6, 19248/8, 19248/12, 19248/10.
7. СОИКМ им. П.В. Алабина. КП-19214/3.
8. СОИКМ им. П.В. Алабина. КП-19248/5.
9. СОИКМ им. П.В. Алабина. КП-19248/14.
10. СОИКМ им. П.В. Алабина. КП-19248/13.
11. СОИКМ им. П.В. Алабина. КП-19213/2, 14202/2.
12. СОИКМ им. П.В. Алабина. КП-19248/15.
13. СОИКМ им. П.В. Алабина. КП-19249/1, 19248/2.
14. СОИКМ им. П.В. Алабина. КП-19213/2.
15. СОИКМ им. П.В. Алабина. КП-14202/3.
16. Фронтной инстаграм: как санинструктор из Куйбышева отбила из пулемета атаку немцев // 63.ru [Электронный ресурс]. URL: <https://63.ru/text/gorod/2020/04/27/69068287/>